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Sono una specialista di comunicazione letteraria, interpersonale, terapeutica e mediatica. Insegno all’università di Pisa e in diverse scuole di specializzazione in psicoterapia (Institute of Constructivist Psychology di Padova, European Institute of Systemic-Relational Therapies di Milano e Centro Studi in Psicoterapia Cognitiva di Firenze). Sono stata visiting professor presso le università di Princeton (USA) e Singapore. 


Nel mio lavoro ho sempre dato grande importanza al creare e mantenere contatti attraverso confini geografici, disciplinari e sociali. Per quanto riguarda i contatti internazionali, ho istituito e diretto un programma di scambio tra l’università di Pisa e quella di Harvard e sono stata professore in visita presso le università di Singapore e di Princeton; sono stata eletta più volte nel consiglio direttivo di diverse organizzazioni scientifiche internazionali, come l’European Association of the Teachers of Academic Writing (EATAW) e l’European Personal Construct Association (EPCA), e faccio parte del comitato di redazione di riviste internazionali come Journal of Constructivist Psychology e Personal Construct Theory and Practice; coordino gli Intersectional Research Collectives dell'Institute for Critical Animal Studies.  Quanto all’interdisciplinarità, le mie pubblicazioni abbracciano e collegano diversi campi, dagli studi ebraici alla psicologia, dalla filosofia alla retorica, dalla teoria letteraria agli studi queer, dalla linguistica alla teoria del cinema ai critical animal studies. Ho sempre creduto nella responsabilità sociale degli studiosi e nell’efficacia nella ricerca nel dare forma alla società e agli interventi politici; all’interno dell’università di Pisa da molto tempo lavoro all'interno del centro interdipartimentale di studi ebraici (CISE); da decenni sono attiva come volontaria in varie organizzazioni non governative, tra cui il WWF e Victim Support Italy; per loro ho condotto e partecipato a vari progetti in collaborazione con partner pubblici e privati a livello locale, nazionale e internazionale.


Tra i miei interessi di ricerca ho sempre privilegiato gli ambiti che permettono di collegare in maniera originale e produttiva discipline e approcci apparentemente lontani, in modo da ottenere una comprensione più approfondita e sfaccettata di fenomeni complessi che permetta di elaborare strategie di intervento razionali ed efficaci. Tra i miei principali interessi di ricerca, che abbraccia i campi della teoria letteraria, della pedagogia e della psicologia, ci sono la situazione vittimaria, nelle sue declinazioni sia individuali (dalle varie forme della molestia morale alla criminologia) sia collettiva (dalla discriminazione più o meno occulta al genocidio) e le costruzioni e le politiche dell'identità, particolarmente nelle nuove concettualizzazioni rese possibili dagli studi queer. Negli anni questo mio interesse ha trovato espressione, tra le altre cose, in una vasta ricerca sull'assimilazione degli ebrei d'Europa.

I am a specialist in communication in the fields of literature, personal relationships, therapy and media. I teach at Pisa university (Italy) and in several therapist training institutes (Institute of Constructivist Psycholog, Padua, Italy; European Institute of Systemic-Relational Therapies, Milan, Italy;  Centro Studi in Psicoterapia Cognitiva, Florence, Italy). I have been a visiting professor at Princeton (USA) and NUS (Singapore). 


In my work I have always laid great emphasis on creating and maintaining relationships across geographic, disciplinary and social boundaries. In the area of international contacts, I have founded and directed an academic exchange programme between Pisa and Harvard and have taught at Princeton and at Singapore; I have been elected several times to the boards of international scientific organizations such as the European Association of the Teachers of Academic Writing (EATAW)  and the European Personal Construct Association (EPCA), and I belong to the editorial board of international journals like the Journal of Constructivist Psychology and Personal Construct Theory and Practice; I am the coordinator of the Intersectional Research Collectives  of the Institute for Critical Animal Studies.   As for interdisciplinarity, my published work spans and connects a number of fields, from Jewish studies to psychology, from philosophy to discourse analysis, from literary theory to queer studies, from  linguistics  to film studies to critical animal studies. I have always believed in the social responsibility of scholars and in the effectiveness of research in shaping society and policy; in my home institution I have worked for a long time in the Centre for Jewish Studies (CISE); I have long been a volunteer for several NGOs, among them the World Wildlife Fund and Victim Support Italy;  in my volunteer work I have initiated and taken part in a number of projects, in collaboration with public and private partners, at the local, national and international level.


In my choice of research interests I have always privileged fields which allow for original and productive connections between apparently distant disciplines and methodologies, creating a more in-depth and more nuanced understanding of complex social phenomena with a view to elaborating more rational and more effective strategies of intervention. Among my main research interests, spanning the fields of literary theory, of pedagogy and psychology, are the victimary situation and the constructions and politics of identity, particularly in its new conceptualizations which are made possible by queer studies. In connection with this over the last few years I have been working on a vast research project on the assimilation of European Jews.
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