Curriculum vitae

Milka Ventura Avanzinelli, nata a Firenze il 27/01/1948, residente a Firenze (50122), Via Ghibellina 59, ha conseguito il dottorato in Ebraistica presso l'Università degli Studi di Torino, con una tesi dal titolo "Giovanni Diodati e le traduzioni della Bibbia nel suo tempo: l'Antico Testamento" (giugno 1993), dopo essersi laureata in Materie Letterarie presso l'Università degli Studi di Firenze, il 19 marzo 1986, con una tesi dal titolo: "L'esegesi del Genesi e la teologia della Riforma. Due commentari a confronto: Brucioli e Diodati".

Fa parte della redazione della rivista «Storia delle Donne» e della redazione di «Toscana ebraica».

È membro dell’Associazione Italiana per lo Studio del Giudaismo.

- Dal 1971 al 1989 è stata bibliotecaria-coordinatrice della Biblioteca Americana dell'Università di Firenze. 

- Dal 2007 al 2016 è stata membro del consiglio direttivo di Biblia, associazione laica di cultura biblica.

- Nel 1990 ha collaborato all'allestimento della mostra su "La Bibbia a stampa da Gutenberg a Bodoni", presso le biblioteche Medicea Laurenziana e Nazionale Centrale di Firenze, e ha partecipato alla realizzazione del catalogo (a cura di Ida Zatelli, Firenze, CentroDi, 1991), con le schede siglate M.V.A. e con un breve saggio.

- Nel 1993 ha partecipato al convegno della Associazione Biblica Italiana con una comunicazione dal titolo: "David, il piccolo dai grandi destini, in alcune leggende rabbiniche".

- Nel 1994 ha collaborato all'allestimento della mostra su "Pico, Poliziano e l'Umanesino di fine Quattrocento", presso la biblioteca Medicea Laurenziana di Firenze, e ha partecipato alla realizzazione del catalogo (a cura di P. Viti, Firenze, Olschki, 1994) con le schede della sezione "Pico, la cultura biblica e la tradizione rabbinica" siglate M.V.A.

- Nel 1994 ha partecipato al convegno "Gli Ebrei di Pisa (secoli IX-XX)" con una comunicazione relativa ad un manoscritto in giudeo-italiano individuato alla Biblioteca Medicea Laurenziana.

- Dal 1993 al 1995 ha coordinato un gruppo di ricerca dell'Associazione Italiana di Psicologia Analitica sulle figure femminili della Bibbia, conclusosi nell'Aprile 1995 con la partecipazione ad un meeting internazionale a Gerusalemme con quattro relazioni sul tema: "Women who move out: four female figures in the Bible".

- Dal 1995 al 1998 ha curato, insieme a Michele Ranchetti, la nuova edizione della Bibbia tradotta da Giovanni Diodati, ora edita in tre volumi dei "Meridiani" Mondadori.

- Nel Dicembre 1998 ha condotto un seminario del Colloquio ebraico-cristiano di Camaldoli, su "Il Sacro e la purificazione: una lettura al femminile".

- Nel Febbraio 2000 ha partecipato al convegno di Venezia della Società delle Storiche su "Corpi e Storia", con una comunicazione dal titolo "Gli specchi delle ministranti. Tracce di un antico rituale femminile nelle diverse lezioni testuali di 1Sam. 2,22 e nelle traduzioni aramaiche di Es. 38,8".

- Nel Luglio 2001 ha partecipato ad un convegno della Associazione "Terradilei" con una relazione dal titolo "Il valore dell'interiorità e la necessità dell'uscita [Tamar,Rut, Ester e le altre donne della Bibbia]".

- Dal 1995 al 2001 ha collaborato al progetto di censimento e schedatura delle edizioni ebraiche del XVI secolo, promosso dal Dipartimento di Linguistica dell'Università di Firenze in collaborazione con la Regione Toscana.

- Dal 1999 tiene regolari corsi di ebraico biblico e cicli di lezioni sul Midrash e l'ermeneutica rabbinica organizzati dalla Comunità ebraica di Firenze e da istituzioni e associazioni ad essa collegate (A.D.E.I., I.S.S.E).

- Negli anni accademici 2001-2002 e 2002-2003 è stata titolare di un contratto integrativo all’insegnamento di Storia delle Religioni, Corso di laurea in Operatori per la pace, Facoltà di Scienze della Formazione.

- Nel novembre 2003 ha partecipato al III Congresso della Società Italiana delle Storiche, nel panel "In principio: donne, patria e appartenenze tra età classica, tradizione biblica e mondo bizantino" - coordinato dalla Prof. Elena Giannarelli - con una relazione su "Dare nome al figlio. La trasformazione di una prerogativa femminile in alcuni testi biblici e postbiblici".

- Nell'anno accademico 2003-2004 ha tenuto un ciclo di conferenze presso il Dipartimento di Studi Sociali dell’Università di Firenze e ha collaborato agli insegnamenti di Storia delle Religioni del corso in “Operatori per la pace” Prof. D. Maselli) e “Formatori per lo sviluppo delle risorse umane e l’interculturalità” (Prof. E. Rotelli), per seminari, esami, tesi di laurea.

- Nel marzo 2004 ha partecipato al Convegno del Centro Internazionale di Studi sul Fenomeno Religioso Contemporaneo, "Le donne di Dio. Il ruolo delle donne nelle religioni", con una relazione su "Le donne e la violenza del sacro: storie dalla Bibbia".

- Nel febbraio 2005 ha partecipato alla tavola rotonda di DOC-Toscana su “L’Occidente tra religioni, superstizioni e politica”;

- Nel giugno 2005 ha partecipato al convegno internazionale di "Italia Judaica" con una relazione dal titolo "Gravidanza, parto, allattamento: esperienze di donne ebree fiorentine del '900".

- Nell’aprile 2006 ha partecipato al ciclo “Il Ritorno degli Dei” su religioni e fondamentalismi, promosso dal Quartiere 2 di Firenze.

- Nel giugno 2006 ha partecipato alla tavola rotonda promossa dai comuni di Cutigliano e San Marcello Pistoiese su “Donne e laicità”.

- Negli anni accademici 2004/2005, 2005/2006, 2006/2007, 2007/2008 ha usufruito di un contratto sostitutivo per l’insegnamento di Storia delle Religioni al corso di laurea in Operazioni di pace, gestione e mediazioni dei conflitti, poi Corso di Laurea in Sviluppo economico, cooperazione internazionale e gestione dei conflitti. È stata successivamente cultore della materia presso la cattedra di Storia delle Religioni del corso di laurea in Scienze dell’Educazione Sociale dell’Università degli Studi di Firenze, Facoltà di Scienze della Formazione,

- Nel 2006 ha collaborato al Master in  «Gestione dei conflitti interculturali ed interreligiosi» dell’Università di Pisa con un panel sul genere.

- Nel 2007 e 2008 ha collaborato al Master in “mediazione dei conflitti sociali e interculturali” dell’Università di Firenze, gestendo il modulo sul dialogo interreligioso;

- Nel febbraio 2009 ha partecipato al convegno di Biblia (Associazione laica di cultura biblica) sul Sabato: “E il settimo giorno si riposò”, con una relazione dal titolo: “Le donne e il sabato nella tradizione ebraica”.

- Nel maggio 2009 ha tenuto un laboratorio su “genere e religione” per il Dipartimento di Studi Sociali dell’università di Firenze.

- Nel 2010 e 2011 ha tenuto lezioni e laboratori nell’ambito del progetto UGUADI, per il corso di perfezionamento e per il corso di aggiornamento insegnanti.

- Nel 2012 ha tenuto una sessione del corso di aggiornamento per insegnanti Biblia/BES dedicato all’insegnamento della Bibbia.

Ha inoltre tenuto lezioni e conferenze presso le seguenti istituzioni pubbliche e private:

- l’Università di Firenze:


- Lingua e Letteratura russa, titolare Prof. F. Fici Giusti (1995);

- Storia della Chiesa medioevale e dei movimenti ereticali, titolare Dott. Dinora Corsi (1995, 1996, 1997, 1998);

- Storia medioevale, corso di laurea Scienze dell'infanzia, titolare Dott. Elena Rotelli (2004);

-Storia delle Religioni, corso di laurea in Scienze dell’Educazione Sociale (2009, 2010)

- l’Associazione Italiana di Psicologia Analitica, sezione toscana (1994, 1999, 2005);

- il corso di formazione per insegnanti organizzato a Siena dal M.C.E. (1994);

- il Circolo UNESCO di Arezzo (1995);

- l’associazione delle studentesse universitarie “Cassandra” (1995);

- il corso di aggiornamento per insegnanti della Provincia di Livorno (1997);

- le Comunità ebraiche di Ferrara e Pisa;

- la Società di Studi Valdesi (1999);

- il Circolo culturale protestante "P. M. Vermigli" (1990, 1991, 1999, 2007);

- il Circolo culturale "Giovanni Diodati" di Cicciano (NA) (1999);

- l'Università di Palermo, Facoltà di Scienze della Formazione (maggio 2000);

- l'Associazione Casa della donna, Pisa (2002);

- l'Associazione Analisti di Gruppo e Psicodrammatisti in base ai Fondamenti della Psicologia Analitica di C. G. Jung (GAJAP) (2003, 2004);

- l'Università di Pisa, Cattedra di Estetica, titolare Prof. Leonardo Amoroso (dicembre 2003);

- il Centro Sociale ASCAS "S.Pertini" di San Giovanni Valdarno (2004);

- l'Associazione Oncologica Pisana "P. Trivella" (2004);

- Il Giardino dei ciliegi (2006);

- il Laboratorio Nuova Buonarroti/Gruppo Quinto Alto, Firenze (maggio 2004, aprile 2006);

- il Centro Internazionale Studenti Giorgio La Pira di Firenze (febbraio 2006);

- la casa del popolo di Grassina (settembre 2007);

- la Chiesa dei Fratelli di Firenze (maggio 2007);

- il Centro Polivalente della Chiesa Avventista del Settimo Giorno di Firenze (2007);

· l’ARCI di Firenze (progetto “dialoghi in rete”, giugno 2009).

Pubblicazioni 

(Sono escluse recensioni e alcuni articoli brevi.)

Il ‘Luterano’ Brucioli e il suo commento al libro della Genesi, «Bollettino della Società di Studi Valdesi», n. 159, Luglio 1986, pp. 19-33.

Nella terra di Labano. Una lettura di Genesi XXIX-XXX, «Anima» n. 1, 1988, pp. 77-88.

La pietra sul pozzo, «Anima» n. 2 (1989), pp. 60-70.

Una versione del Cantico dei Cantici [testo poetico di Luciano Fintoni; “Nota” di Milka Ventura],  «Anima» n. 3, 1990, pp. 117-134.

Benedizione e maledizione dell'elezione divina, «Confronti» n. 9, Ottobre 1990, pp. 44-45.

La pace, il canto e l’amore, «Confronti», n. 10, Novembre 1990, p. 44.

“Il testo biblico tra Riforma e Controriforma”, in La Bibbia a stampa da Gutenberg a Bodoni. Firenze, Biblioteca Medicea Laurenziana, Biblioteca Nazionale Centrale 8 ottobre - 23 novembre 1991. [Catalogo] A cura di Ida Zatelli. Firenze, CentroDi, 1991, pp. 81-83.

Schede siglate M.V.A., Ibidem, passim.

Donne, sradicamento e memoria: temi simbolici nelle interpretazioni di un divieto religioso, «Leggere donna» n.s., n. 54, maggio-giugno 1994, pp. 30-31.

“Il divieto relativo al nervo sciatico. Interpretazioni”, in La Kasherut. Le norme alimentari ebraiche: aspetti e problemi. Convegno di studi, Ferrara, 8 dicembre 1993. Ferrara, Cassa di Risparmio di Ferrara, 1994, pp. 43-54.

Schede siglate M.V.A., in Pico, Poliziano e l’Umanesimo di fine Quattrocento. Biblioteca Medicea Laurenziana 4 novembre - 31 dicembre 1994. Catalogo a cura di Paolo Viti. Firenze, Olschki, 1994, cap. VII.

“David, il piccolo dai grandi destini, in alcune leggende rabbiniche”, in Davide: modelli biblici e prospettive messianiche. Atti dell’VIII Convegno di Studi Veterotestamentari, Seiano, 13-15 settembre 1993, a cura di Gian Luigi Prato. Bologna, Dehoniane, 1995 («Ricerche storico bibliche» VII,1, gennaio-giugno 1995), pp. 187-204.

“Note sui concetti di puro e impuro e sul loro rapporto con il Sacro nella Bibbia e nel Giudaismo”, in La Sessualità. Aspetti religiosi, culturali, sociologici, sanitari. Convegno di studi. Ferrara, 2 aprile 1995. Ferrara, Cassa di Risparmio di Ferrara, 1996, pp. 47-62.

“Identità religiosa - Identità femminile: l’esperienza ebraica”, in Ebrei e protestanti nella storia d'Italia. Modelli per un'educazione interculturale, a cura di Antonella Castelnuovo, Giovanna Pons, Gabriella Rustici. Milano, Franco Angeli, 1996, pp. 93-106.

“La guarigione di Naʽaman”, in La Figura del medico. Aspetti religiosi, culturali, sociologici, sanitari. Convegno di studi. Ferrara, 9 giugno 1996. Ferrara, Cassa di Risparmio di Ferrara, 1998, pp. 45-53.

“Un glossario giudeo-italiano composto a Pisa nel 1563”, in Gli Ebrei di Pisa (secoli IX-XX). Atti del Convegno internazionale, Pisa, 3-4 ottobre 1994, a cura di Michele Luzzati. Pisa, Pacini, 1998 (Società Storica Pisana. Biblioteca del «Bollettino Storico Pisano». Collana storica, n. 48), pp. 69-87.

“Giovanni Diodati traduttore della Bibbia”, in La Bibbia di Diodati, a cura di Michele Ranchetti e Milka Ventura Avanzinelli. Milano, Mondadori, 1999, vol. 1, pp. XLI-CXLV. (+ “Bibliografia”, vol. 3, pp. 1475-1491.)

Biblical women who move out: the case of Dinah, «Spring. A Journal of Archetype and Culture», n. 63 (Mom and the Kids), Spring-Summer 1998, pp. 73-92.

[con Shulamit Fürstenberg Levi] “La sterilità della donna nella Bibbia. Aspetti psicosomatici”, in La medicina psicosomatica tra passato e futuro, Convegno di studi, Ferrara 25 ottobre 1998.  Ferrara, Cassa di Risparmio di Ferrara, 1999, pp. 69-75.

Lo schianto e il reinnesto, «L’Indice dei libri del mese», XVII, n. 4, Aprile 2000, pp. 17-18 (recensione a Margaret Susman, Il libro di Giobbe e il destino del popolo ebraico. Firenze, Giuntina, 1999).

La nuova edizione della Bibbia tradotta e commentata da Giovanni Diodati, «Bollettino della Società di Studi Valdesi», n. 185, dicembre 1999, pp. 63-72.

Il valore della diversità nell’ebraismo, «Testimonianze» n. 417, maggio/giugno 2001, pp. 64-67.

“Immagini del Sé femminile nella Bibbia: Rut la moabita”, in Jung e l’ebraismo, a cura di Patrizia Puccioni Marasco. Firenze, Giuntina, 2001, pp. 73-89.

“Tracce di un antico rituale femminile in una variante del primo libro di Samuele”, in Corpi e storia. Donne e uomini dal mondo antico all’età contemporanea, a cura di Tiziana Plebani, Nadia Maria Filippini, Anna Scattigno. Roma, Viella, 2002, pp. 253-270.

Donne ed ebraismo. I testi. Intervento all'incontro di Giovedì 21 novembre 2002 su “Donne ed ebraismo”, tenutosi a, Pisa, presso l'Associazione Lucignolo-Centro per la creatività, all’interno del progetto su “Integralismi e diritti delle donne” promosso dalla Casa della donna

http://www.comune.pisa.it/casadonna/htm/doc/donne_ebraismo.rtf  [non più disponibile]

Fare le orecchie alla Torà, Introduzione al Midrash. Firenze, Giuntina, 2004  (libro).

“Vivere in pienezza, morire in pace. Riflessioni su amore, morte, creatività in alcuni episodi biblici”, in L’Eutanasia. Aspetti religiosi, culturali, sociologici e sanitari. Convegno di studi, Ferrara 7 luglio 2002. Ferrara, Cassa di Risparmio di Ferrara, 2004, pp. 17-28.

“Donne, sacerdozio e profezia nelle Scritture ebraiche”, in Donne cristiane e sacerdozio, a cura di Dinora Corsi. Roma, Viella, 2004, pp. 3-17.

Le donne e la violenza del sacro: storie dalla Bibbia (intervento al convegno del CISRECO: Le donne di Dio. Il ruolo delle donne nelle religioni. Poggibonsi, 5-6 marzo 2004), «Religioni e società» n. 51, gennaio-aprile 2005, pp. 22-36.

Dare nome al figlio. La trasformazione di una prerogativa femminile in alcuni testi biblici e postbiblici (relazione al III Congresso della Società Italiana delle Storiche, Firenze, 14-16 novembre 2003. In attesa di pubblicazione.)

Sterilità e fecondità delle donne bibliche, «Storia delle donne» n. 1, 2005, pp. 75-88, 

http://www.fupress.net/index.php/sdd/article/view/2025/1947

Le madri sterili, «Firenze ebraica» n. 6, novembre/dicembre 2005, pp. 7-9.

Memoria feconda e memoria funesta. Riflessioni bibliche sul 27 gennaio, «Religioni e società» n. 56, 2006, pp. 87-100.

“Gravidanza, parto, allattamento: esperienze di donne ebree fiorentine del Novecento”, in Michele Luzzati, Cristina Galasso (a cura di), Donne nella storia degli ebrei d'Italia, Atti del IX Convegno internazionale «Italia Judaica» Lucca, 6-9 giugno 2005. Firenze, Giuntina, 2007, pp. 505-547.

“La fortuna del Diodati dal Seicento a Internet”, in Alessia Artini (a cura di) “Chi ha sprezzato il giorno delle piccole cose?” A Domenico Maselli, professore, deputato, pastore. Aversa (CE), E.P.A. Media, 2007, pp. 349-418.

Regine fuori casa, «Mosaico di pace» 10 Novembre 2009, Dossier “Le donne e i testi sacri”, pp. 26-28.

Dialogo sì, ma senza farsi male, «Toscana ebraica»  Anno 23, nn. 2-3, marzo-aprile/maggio-giugno 2010, pp. 38-39. 

Sukkot: la libagione dell’acqua e lo spazio delle donne, «Toscana ebraica» Anno 23, n. 5, settembre-ottobre 2010, pp. 9-12. 

La festa di Chanukkà  e i libri dei Maccabei, «Toscana Ebraica» Anno 23, n. 6, novembre/dicembre 2010, pp. 4-6.

“Giovanni Diodati”, in Fratelli d’Italia. Riformatori italiani nel Cinquecento, a cura di Mario Biagioni, Matteo Duni, Lucia Felici, Torino, Claudiana, 2011, pp. 45-62.

Rut fra le messi mature, relazione e power point per il corso di aggiornamento “Biblia-BES”, 30 maggio 2012, http://bes.biblia.org/secondaria-di-ii-grado/il-libro-di-ruth.html

Le donne e lo studio della Torà: genesi e nemesi di un’esclusione in epoca tardo-antica, «Storia delle donne» n. 8, 2012 (http://www.fupress.net)

La donna e il sabato nell’ebraismo, in Il Sabato. Il settimo giorno nell’ebraismo e nel cristianesimo, a cura di P. Stefani, Brescia, Morcelliana, 2014, pp. 67-108.

Tesori ebraici nelle biblioteche fiorentine: un incunabolo illustrato. Parte 1, «Toscana Ebraica» 26,6, novembre-dicembre 2013; parte 2, «Toscana Ebraica» Anno 27, n. 3, gennaio-febbraio 2014.

Dina: una voce assente, «AEC. Bollettino dell’Amicizia Ebraico-Cristiana di Firenze», n. 3-4, 2014, pp. 23-49.

Beruryà: una Maestra fra storia e leggenda, «AEC. Bollettino dell’Amicizia Ebraico-Cristiana di Firenze», n. 5-6, 2014, pp. 21-35.

Curatele:

Gustav Dreifuss, Maschio e femmina li creò. L’amore e i suoi simboli nelle scritture ebraiche: una prospettiva junghiana. Postfazione e traduzione di Milka Ventura, Firenze, Giuntina, 1996, pp. 123-137. 

Gershom Scholem, Šabbetay Ṣevi, il messia mistico, Torino, Einaudi, 2001.

Ivan Illich, I fiumi a nord del futuro, Macerata, Quodlibet, 2009

«Emor» n. 1, gennaio 2010

«E Dio sorrise», nella Bibbia e oltre, Brescia, Morcelliana, 2014.

Con Michele Ranchetti, La Bibbia di Diodati, Milano, Mondadori, 1999. 3 voll.

